

大气污染的成因分析及治理分析

黄正双

江苏维尔思环境工程有限公司

DOI:10.18686/bd.v1i7.531

[摘要] 我国是一个地大物博的国家,在现代化城市日益发展的今天,人类对自然资源的需求量日益增加,进而致使大量的污染物形成,造成环境质量急剧下滑,严重影响到人们的生活质量。接下来,文章首先对大气污染的成因进行具体分析,同时提出相应的治理措施,望具有一定的可参考价值。

[关键词] 大气污染;成因;治理

1 大气污染的成因分析

1.1 大气污染的概念

大气污染指的是自然环境及人们的日常的生活当中向自然环境中排放出的有害性物质及其他污染物,致使污染物排放量高出大气环境的基本承载性能,最终致使大气环境质量大大降低,这无疑给威胁着人们的正常生活和身体健康状况。一般可将大气污染源划分两大类型:天然污染源和人为污染源。其中,天然污染源指的是由自然界向大气环境中进行的污染物的排放,譬如:地震、森林火灾地区向大气环境中进行的二氧化硫、硫化氢等化合物的排放;人为污染源是按照各种不同的方式做好的类别划分,譬如,以人们的社会生活性能为划分标准,大体可包含工业污染源、交通污染源及生活污染源。以污染空间分布情况作为基本标准将其划分为区域性污染源、面污染源和点污染源等等。

1.2 大气污染成因分析

1.2.1 工业生产过程

煤炭行业、化学行业等作为我国的重点发展行业,这些行业都会在形成与发展过程中给大气环境带来不同程度的污染,在相关单位日常生产当中,势必会向整个大气环境中形成大量的有毒有害气体,这对我国大气环境造成了巨大的污染。目前,煤矿行业早已演变为危害我国大气污染的主要构成要素,并且占到大气污染排放量的二成以上。

1.2.2 燃料的大量燃烧

从当前我国大多数城市状况来看,居民在日常生活、生产过程当中天然气早已成为不可或缺的重要构成部分,可是并未完全分布到各个地区。为此,煤炭是人们日常首选燃料。在我国的燃煤城市当中高硫煤是最为主要的构成物质,这主要是因一些环保型的低硫煤价格较高,在有限的经济状况下,人们通常会首选价格较低的高硫煤,久而久之,煤炭燃烧的过程当中势必会向大气环境中排放大量的二氧化硫,给人类赖以生存的自然环境带来巨大的污染。

1.2.3 交通运输

在我国社会经济水平日益增高的今天,我国交通行业开始发生了翻天覆地的变化,个人私家车拥有量不断地增多,由此引发了一系列的环境问题相继出现。要知道,汽车

行驶的同时,会有大量的尾气排放出来,其中以一氧化碳为主。然而,一氧化碳的排放中含有大量的有毒性气体,并且也包含了有毒性的颗粒性物质,这些物质的大量形成会诱发人们罹患各种各样的疾病。

1.2.4 市政建设

现代化市政建设过程当中,斜坡是市场道理建设中广泛存在的一个突出现象,这些斜坡与道路两旁的人行横道相比高出很多,这些灰尘的存在若未能在第一时间做好处理工作,便会诱发沙尘天气的产生。

2 大气污染治理应对策略

2.1 依靠科技提高大气污染的治理水平

我国的大气污染治理现状与世界发达国家对比来看存在非常大的差距,其实,大气污染治理技术的滞后是导致我国大气污染现象急剧加重的一个主导性影响因素,为此,大气污染治理过程当中一定要挑选先进的科学技术,将大气污染没有排放到大气中来前期将其进行彻底性的处理,这样才能够真正地将大气污染治理工作落到实处。要善于利用现代化科学技术,譬如:洁净煤技术、脱硫脱氮技术等,这样才能够从根本上将石油行业、煤炭行业中一氧化碳、二氧化硫等有害气体的排放量减少到最低的程度。此外,可增进工业锅炉的优化改造力度,将工业废气、烟尘的排放量降到最低,积极做好各企业三废的治理工作,提高洁净无污染工业工艺技术水平,将大气污染排放量降到最低的程度。

2.2 从法律法规上严格的控制汽车尾气的排放

伴随着当前我国人均消费水平得日益增高,目前我国一跃成为全世界汽车生产及销售大国,在此过程当中,汽车尾气的排放量呈现出不断增长的趋势,所以,需从国家法律层面上出发对汽车尾气排放情况进行严格的合理性掌控,制定明确的汽车排污基本标准,对汽车大气污染排放进行系统性地掌控。与此同时,不断增加大气污染防治工作强度,对汽车尾气的具体排放情况进行科学合理性的控制,这样才能够起到保护自然环境、提高能源利用效率的目的。

2.3 调整工业布局,做好城市绿化工作

工业分布的不合理性是造成目前我国大气污染的一个主导性要素,在工业结构布局不合理的情况下大气环境容

量根本不够，这样就会造成城市的繁华区域中经常会有大气污染源的集中存在。像有大量城市小区、商业区、学校区域的上空中的空气容量，极易有大气污染情况的存在，所以，需对目前的城市工业结构布局情况作出科学合理化的调整，把那些污染排放量大的企业迁址到距离城市较远的地区，与此同时，大力发展无污染新型产业，这对于城市的发展而言可起到很大的推动作用。

在大气污染治理工作当中，城市绿化管理作为一项十分关键的生物措施，因大自然中的许多植物都能够将大气中的有害气体、粉尘不断地吸收，并且可对二氧化碳与氧气的比例情况进行合理性的调整。城市绿化工作开展的过程当中，需要按照大气中固体颗粒、污染气体的不同类别，挑选最为适合的植物，做好居民居住区、工业园区的防护林工程建设，这样才能够把大气中大量的有毒有害气体。粉尘全部的过滤干净，从而对空气起到明显的保护作用，最大限度上减少大气污染给人们造成的不利影响。

2.4 提升各地政府相关部门的监管力度

目前，我国各地区政府部门需设置专门的环境监管部门，对大气污染法律规章制度进行系统性的探究，加强对各行业大气污染物的系统性监管力度，逐渐提高广大工作人

员的环保思想观念，这样才能够督促各行业对大气污染监管工作能够满足国家规定标准。若经检查发现有污染物排放量超出规定指标的情况，一律严格按照相关法律作出处理，这样才能够确保超标排放大气污染物的成本得到进一步的增高。站在政治、技术及经济的层面对各企业的违法行为进行严厉的处罚，这样才能够从根本上提高我国相关监管部门的执法力度，做好大气污染排放量的严格系统性掌控，真正地做好大气污染的治理工作。

结束语

众所周知，在人类日常生活及生产过程当中大气环境状况是非常重要的构成要素，所以，维护大气环境质量是每一个公民的责任。日常生活当中对大气造成污染的外界因素是非常多的，在这种现状下如果想要做好大气污染治理工作则会存在非常大的难度。但是我坚信，只要我们一起努力，大气污染问题必定能够得到根本上的解决。

参考文献:

- [1] 邓晓蓓. 我国大气污染的成因及治理措施[J]. 北方环境, 2013(02).
- [2] 魏毅. 乌鲁木齐市大气污染成因及防治对策研究[J]. 干旱区资源与环境, 2010(09).